

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZIENIC

Inscris in registrul publicatiunilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redactia si Administratia: COTISTANTA str. Scariet Vineri No. 27  
Abonamentul in suplimentul ordinului nr. 400 din 6 Iulie 1938  
prezinta Autoritate si este eliberat de 2.000—Redactia si Inscrisi din 1938  
Constanta No. 1340

## Contribuția presei la acțiunea de redresare a țării

Moțiunea Congresului Federației presei din provincie aduce, pe lângă dorințe în legătura cu profesia de ziarist și cu situația ziarelor în general, declarația că presa din provincie se deosebește, „cu toată căldura și cu unanimitate”, acțiunii regale de redresare a țării.

În adevăr, ziarele din provincie au dovedit prin scrierile lor de până acum, că au înțeles să dea tot sprijinul activității guvernului, în toate domeniile, explicând opiniei publice marile reforme ce s'au împlinit, în administrație, învățământ, economie, etc., ca urmare a actului de la 10 Februarie, și comemorându-le cu toată obiectivitatea.

În moțiunea lor, ziariștii din provincie urează M. S. Regelui Carol II „zâmbănda deplină pentru pacea poporului și înălțarea țării”; ei au adus de altfel o însemnată contribuție la marea operă ce se împlinște din inițiativa și sub înalta supraveghere a M. S. Regelui, înțelegând să pună scrierile lor în serviciul celor mai înalte interese de Stat.

Integrată conștient în noua orânduire a Statului, presa din provincie declară că și de aci înainte va colabora cu aceeași însuflețire, la propagarea obștească.

Un suflu nou de viață și conștiință, se afirmă deci și în presă, ca urmare firească a înaltei inițiative de la 10 Februarie.

Ziariștii din provincie au adus deasemenea d-lui Eugen Titeanu, subsecretar de stat al presei și propagandei, mulțumiri caldușoase, pentru contribuția d-sale la renașterea presei românești; moțiunea se încheie cu omagii aduse membrilor guvernului, pentru activitatea lor, desfășurată în cadrul comandamentelor naționale, pentru împlinirea înaltei directive regale.

## La Balicic s'a închis o inimă de Regină

Tunările românești au irimis în văzduhul înflorat, ul timul salut nemăritei Regine!

Telazurile Mării Negre s'au curențurat în fărâșul de argint al Balicicului în ziua de 29 Octombrie, ziua de naștere a Reginei Marine.

Ofițerii de marină au pășit cu ochii de șoimi scâldați în lacrimi. În mâini purtau biscateana de aur, adăpostind cea mai sfântă relictă, cea mai nobilă inimă, dintre toate inimile pământului.

Iar în urma lor nu răsunat pe lespezile pelutului din basme înșiși pașii Soveranului și ai Familiei Regale. Ultima dorință a Reginei Marine a fost împlinită într-o zi de toamnă miușoasă, în decorul de vis orientat, așa cum îi plăcea Reginei.

„Nicieri pe lume nu sunt toamne atât de frumoase, ca toamnele românești”. — scria Regina în ultima carte apărută în vitrinele noastre, — și într'adevăr Dumnezeu i-a dat în dar, de ziua tristei solemnități cea mai frumoasă zi de toamnă.

Deacum Balicicul va fi pentru noi de două ori mai prețios. Acolo în Capela „Stella Maris” se odihnește într-o vesnicie inimă de nure, care s'a sâșit pentru Neamul Românesc, a suferit și s'a jertit.

În pământul dobrogean, în palatul de poveste, construit după inspirația Reginei Marie, inima de mamă și de femeie vitează, pe care n'o putui să o cuprindă lumina întreagă, stă acum cumine, străjuită de legendele mării și de dragostea pioasă a poporului.

Lacrimile au curs fără stăvilă pe obrazul copiilor Ei, și pe fața aspră a marinariilor, arătând din nou că de iubire a fost ilustra Soverană.

De acum silueta albă de domnișă bizonină nu se va mai vedea, ziua, pășind svelță și visătoare printre minunile straturilor de flori.

Doar noaptea, spiritul Ei se va arăta bătrânului paznic lăc al Castelului, străjuind până în zori odoarele Ei dragi, amintirile inspiratoare.

În această ultimă dorință a Reginei scrutoare vedem un mare simbol, — hotărârea supremă de a sta și după moarte cu inima de veghe în Dobrogea noastră, lângă marea românească: ce asigură bogăția și viitorul nostru în aceste vremuri de turburări între popoare.

## DOBROGEA IN IMAGINI



Tunel c. f. Babadag

## Un nou apostolat

de Pr. D. C. ANDREI-Săcele

Trăim vremuri noi. Alte cugetări și alte fapte preluțindenea. Se deschid izvoarele adevărate de lumină ale Țării noastre. Ochii tuturor s'au ațintit spre culmi năvăluite până acum. Iar lumina care luminează, da viață unui popor și desăvârșește misiunea unui neam în concertul celorlalte, făcându-l puter magice. încalzește inimi și deschide adevăratele căi, pentru ridicarea, întărirea și desăvârșirea României-Nouă.

Căci, ce este altceva, decât o nouă cale, un izvor de nesecat și infinite lumini, cari vor învia un neam, adormit o clipă în patimă și ură, Legea Serviciului Social apărută săptămâna trecută. Aceasta lege, izvorăta din înalta înțelepciune și nețărmuită dragoste a M. S. Regelui Carol II, pentru ridicarea și întărirea poporului Său, este izvorul de lumină al noului câmp de apostolat.

Având ca bază experiența, dragostea și sacrificiile făcute de distinsul Director al Fundațiilor Regale, d-l Prof. D. Gusti, Legea Serviciului Social devine catehismul tuturor locuitorilor acestei Țări, dar mai ales al tinerilor, plini de avânt și dorință de muncă, în slujba ridicării neamului lor.

Serviciul social trebuie socotit ca un nou apostolat, care a apărut pe arena vieții românești. Aci se întâlnește tinerii de toate categoriile sociale, cu roluri și cunoștințe diferite, cu gânduri și simțiri curate și încep apostolatul lor individual, după steaua care-i călăuzește, spre supremul ideal: „O Românie Nouă”, „înțeleaptă, bogată și demnă” de jertfa atâtor sfinți martiri și eroi ai ei.

Alături de tânărul doctor, inginer, agronom etc, pășește și tânărul misionar al divinu-

lui nostru Mântuitor. Ucenicia e pentru toți și ucenicul Domnului apare, cu merinde bogate, ca un dar ceresc, în mijlocul unor tineri ai Țării și ai întregii, de multe ori, necăpi și oropsii de soartă.

Legea serviciului social pune pe tânărul teolog în fața adevăratei realități sufletești a țării noastre. Materialismul cras al unora, ateismul feroce al altora, indiferențismul arrogant și înconștientă asferență de veacuri pe suflete și în minți, vor fi atâtea săgeți și puncte de desorientare, pentru noul apostol al Cielui Crucificat.

Dar mai bine la început, decât prea târziu.

Acum și aci, ei își verifică entuziasmul, cunoștințele și metodele de evanghelizare a poporului. Fară obligația zilei de azi și grija celei de mâine, ucenicul lui Hristos, va pași cu încredere și plin de răvnă, în noul câmp de misiune scurtă, desfășurându-și calea, pe care va trebui să meargă.

Dar Legea Serviciului Social încadrează și cea mai mare parte din activitatea pastorală și misionară a preotului.

Prin aceasta s'au ieșit și stăruințele, pline de avânt și sacrificii, ale unor Profesori dela Facultățile de Teologie.

Misiunea creștină, atât de nouă în Biserica ortodoxă, va fi adâncită cu ajutorul și în cadrele serviciului social.

Școli duminicale, catehizări, distrugerea buruienilor sectare și alte idealuri ale misiunii creștine, se vor pune în practica mai ușor, căci bară invidiei între conducători, impledicarea erilor inițiative culturale și naționale ale Bisericii sau lipsa de concurs, au căzut. Toți, laolaltă, trebuie să muncească, pentru zidirea sufletească a Patriei și a Bisericii noastre.

(continuare la pag. 3)

## CIMITIR...

...sau mai nimerit ar fi fost să-i spun de-a dreptul, Comuna Mârleanu.

Probabil că destinul oamenilor din această comună blestemată de Dumnezeu, îmbrăcând halna tristeții, a alunecat în prăpastie, lustruit fiindu-i drumul de jos, de ignoranță și ingrătitudinea celor cari au alchuit pe vremuri mănunchiul politic.

Oamenii din această comună, legați astăzi prin aceeași psihoră, din cauza virusului ce-a descompus deopotrivă frumoasa viață de țaran, ar fi trebuit să aibe alte desnoșdăminte.

Cândva, am fost informat că în această comună se consumă o tragedie cu proporții de desnoșdejde înfrântă. Să mă conving, m'am deplasat acolo. Sunt două săptămâni de atunci. Și astăzi le simt durerea care-i macină și astăzi sunt chinuit de agonia lor.

Virulența grozăviei mă obligă să scrier ca un strigăt între tam poane.

De șapte ani spurcata larvă a cărăbușului, roade în chip de cancer, cele două mii de hectare ce formează mercaua acelei comune. Nu știu dacă cineva, care întâmplător citește acest articol, știe ce înseamnă numărul de două sute larve la metru pătrat, atâtea câte am numărat eu. Nu știu dacă își poate cineva închipui și crede că de pe suprafața de șase hectare porumb, un om care a muncit cu femeia și copiii lui o vară întreagă, a scos numai cinci zeci de kg. recoltă—și asta se petrece de multă vreme.

Inconjurat de osamintele lor, fiindcă hrana a fost înlocuită de pelagră, tuberculoză și sifilis, am aflat lucruri ce pot strunca un creier ori cât de sănătos.

Această comună până mai ieri, a dat cel mai mare procent de intelectuali din județul Constanța, astăzi toate satele vecine, vin și recrutează servitorii din frunții rândurilor ei. La trei copii de

școală există uneori o plăcă, alte ori plăca se numește miraj în tot satul sunt numai doi cai ce pot fugi, restul se împarte în două unii ce formează amintirea, alții, ce păstrează definiția alterată a calului. În sat nu se fumează tutun, pentru că n'au după ce. La omul de șapte zeci de ani cauza morții nu este viața, ci foamea. Câni și au mutat bărfogul în alte sate.

Nu de mult, a fost distrusă comuna Droști din Vechiul Regat de o răpăstă. M. S. Regele a fost splendidă inițiativă de-a transforma ruinele în sat nou. Alți gândesc, dacă acest oragan care distruge într-o noapte o comună, nu-i cu mult inferior, unui cataclism de talia celui dela Mârleanu, ce durează de șapte ani?

Oamenii din această comună, pentru remediere, au primit ca leac o sugestie, cu mulți pigmenți de ridicol și iluzie. Să culceagă aceste larve și în câțiva ani vor scăpa de ele. Nu cred să mai existe la Mârleanu un gram de rezistență.

Situația aceasta a fost acceptată de vechile regimuri politice și indolența lor a trimis la ruină una din cele mai mărețe comune de pe malul Dunării dobrogeane.

Cei cari, astăzi, au frumoasa misiune de a conduce Statul, sunt obligați de Dumnezeu și de soarta blestemată a celor dela Mârleanu să le reabiliteze situația disperată. Larvele nu pot fi distruse prin cules.

Măsura aceasta îi deprimează. Singura posibilitate este aceea a substanțelor chimice.

Să nu se obiecteze de Camera de Agricultură că ar costa prea mult.

Să nu se uite, că un stat durează prin mulțumirea componentilor, prin dragostea de glie și că un popor, după Dumnezeu, este singurul stăpân al soartei sale. CEZAR MERLESCU Avocat



# Buletinul Economic

## Plaja peștelui 4 Noembrie

LA LICITAȚIE: Săla 29,34 lei kgr.; Ciortanel 13 13 50 lei kgr.; Bibanul 15,50 lei; Crap 22-30 lei; Cheltelei 38 lei; Păticea 16,50 lei; Ștică 20 lei; Iari 20 lei kgr.

LA GHENETE s'au vândut ca 30 la sută mai scump.

## Piața cerealelor

### Bursa

In ziua de 3 Noiembrie 1938 au sosit la Bursă 111 vagoane.

12	orz
50	grâu
7	fasole
25	porumb
14	soia
1	turte
7	fl. soarelui
2	maz
2	rapită

S'au vândut prin Bursă 131 vagoane cu cereale din care:

64%	grâu
6%	fasole
14%	rapită
20%	orz
3	fl. soarelui
1	maz
24%	porumb

In silozuri se află de pozitare:

130	vag. porumb
245	orz
9	secară
5	măz.
107	fl. soarelui
5779	grâu
73	maz
73	soia

### UOȚA

#### Preddri imediate

grâu curat 75	350
" " 76	355
" cu corpur 77	367
" " 78	370
orz 57-59	300-302
porumb după umiditate	310-345
fasole trans.	902
floarea soarelui	402

#### Preddri cu termen

orz 58/59 noiembrie	lei 300	kg
Rapită navată	lei 710	"
Rapită colțea	lei 715	"
" primăvară	lei 640	"
" salbatică	lei 480	"
Mazăre țărănească	400	"
Mazăre vict.	430	"
Mazărice semănătoare	520	"
Fasole talomita	900	"
Fasole Bazargic	900	"
Fasole Transilvania	920	"
Grâu 78 3/4	370	"
Secară	250	"
Porumb vechi	350	"
Floarea soarelui	450	"
la	410	"
Ovăz	390	"
Porumb cior 27	-390	"
" " 20"	305	"
" " 17"	330	"
" " 78	75/377	"
" " 79	376/385	"
" " 80-75	390	"
" " 79-	392	"
" " 80	392	"

#### Oborât la 4 Noem. 1938

grâu arătat 1	400
Orz 35	290-300
Ovăz 4	400-405
Porumb 75	300-330
Rapită navată 11	665-680
grâu de toamnă 87	310-375
rap salbatică 2	350-430
mazăre 1	421
pas de orz 9	90-120
ovăz cosit 2	-135
Pisavă 4	120-135

## Adunarea ziaristilor Constanțeni

Domnii ziaristi constanțeni, membri ai Sindicatului Pressei din Dobrogea sunt rogați a lua parte la adunarea ce se va ține Duminică 6 Noiembrie, ora 10<sup>00</sup> la Camera de comerț. La ordinea zilei, expunerea președintelui asupra congresului Federației și poziția Sindicatului față de noua lege a breșlelor.

## Mișcarea Vapoarelor In portul Constanța 3 Noiembrie

INTRATE: „Bacteria”, englez, cu 40 tone mărfuri la Liverpool și „Olenia”, tone români, dela Preston.

ESTE: „Polonia”, polonez, cu 850 tone mărfuri și 550 pasageri la Tel-Aviv; „Bacteria”, englez, la Liverpool; „Vara”, bulgar, cu 1350 tone cherestea la Porto-Largo.

Tancuri încărcate cu produse produse petrolifere: „Cascano”, italian, cu 2700 tone la Dunkerque; „Theodora”, alen, cu 1300 tone petrol la Seltic; „Binta”, norvegian, cu 8500 tone la Coopchaga.

## Exportul prin vama C-1a la ziua de 3 Noiembrie

Eri s'au exportat prin vama Constanța, următoarele cantități de mărfuri (în tone): 10 păceră, 1717 cherestea de brad pentru Palestina, 5501 benzină, 301 benzină ușoară, 341 benzină grea pentru Spania; 30 lute, 35 pruce 59 fasole și 303 porumb pentru Italia; 171 capete vite, 961 orz, 904 petrol rafinat, 4954 benzină medie, 1140 grâu 154 fasole, 300 mazăre, 20 lute pentru Grecia; 277 orz pentru Germania; 531 floarea soarelui, 57 cherestea de lag, 27 frize de lag 1675 grâu pentru Olanda; 10 sodă caustică 20 sodă calcinată pentru Turcia; 100 grâu pentru Egipt; 493 motorină, 149 păceră combustibil pentru vapoare.

## Serviciul Gazetelor

Agencie Internațională de presă și publicitate, Director Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3.16.25.

urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tăcuturi de presă asupra ericării personalității sau subiect.

## Na vă pierdeți timpul!

căutând în ziare și reviste articole cari pomenesesc numele dvs, sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta, poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.



După costumul răbolului  
VISUL FRUMOS  
AL MILIGANELOR,  
realizat printr-un loz cumpărat  
dela Sediile de Vânzare  
**MERCUR**

care se găsesc în toată țara.  
Noul plan al Loteriei de Stat  
prevăde 4 câștiguri de 6 milioane  
și 70 câștiguri de 1 milion.  
Chiar class 1-a, cu tragerea la  
15 Noiembrie, oferă jucătorilor  
20 câștiguri de  
câte 1.000.000.



Str. Carol 49 (vis-a-vis de poștă)

## Primul Institut de Arte Grafice al Ziarului

# „DOBROGEA JUNĂ“

Str. Scarlat Vârnav 27,

Telefon 13.43

Ciădri și instalațiuni proprii

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere  
MAȘINI DE CULES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIE,  
Instalațiune electrică proprie,  
Efectuează orice lucrări atingătoare de această  
branșă: Broșuri, Ziare, Reviste, Cărți de vizită,  
Filcuri, Afișe și reclame în diferite  
culori și genuri, precum și tot felul  
de imprimate oficiale și comerciale cu prețuri foarte reduse.



# Prestigiul României Indrăzneț în streinătate

Când Institutul de înalte științe administrative a sărbătorit pe d. Armand Călinescu, autorul marelui reforme a administrației locale, d. ministru de interne a vorbit membrilor acestui Institut, încheindu-și discursul cu constatarea că azi prestigiul României în străinătate este mai ridicat decât oricând.

Faptele vin să confirme această constatare. Presa străină aduce elogii Suveranului și guvernului, pentru opera de redresare a țării.

De curând ne-a vizitat țara d. A. Christolm, directorul general al ziarului economic englez „Financial Times“. D-nea publică în „Daily Telegraph“ un lung articol în care arată că M. S. Regele Carol II a încredințat responsabilitatea problemelor administrative interne, d-lor miniștri Armand Călinescu, Mișu Constantin și Mircea Ciocov.

Politica României este azi formulată prin independență față de orice grup ideologic din afară, menținerea integrității teritoriale și dezvoltarea maximă a țării.

Presă franceză se ocupă de asemeni pe larg de marea discurs pronunțat la Cernăuți de d. ministru lamand și de declarațiile făcute de d. Eugen Titeanu, subsecretar de Stat al Propagandei. Astfel, ziarul „Figaro“ și „Journal des Debats“ au publicat nu numai substanța acestor discursuri, dar și comentarii cari confirmă încă odată, prestigiul de care se bucură în străinătate țara și guvernul.

A fost de natură să impresioneze foarte favorabil streinătatea. — seriozitatea și hotărârea cu care d. ministru al Justiției, în numele întregului guvern, a luat atitudine în cele mai de seamă probleme ale Statului nostru și a afirmat realizarea unui front unic al tuturor energiilor națiunii, pentru asigurarea continuității constructive în marea operă de refacere a țării.

Ziarele franceze comentează de asemeni declarațiile d-lui Eugen Titeanu, cu privire la recunoștința minorităților pentru toleranța noastră proverbială și despre românismul care depășește pretutindeni frontierele noastre. Presa străină arată apoi că aceste declarații ale d-lui subsecretar de Stat al Propagandei, au fost prilejul unei călduroase manifestații din partea reprezentanților presei minoritare.

În momentele de față și în cadrul preocupărilor ce domină atmosfera Europei, ecoul puternic al declarațiilor d-lui Titeanu în străinătate, este un nou element

de creștere al prestigiului țării.

Dacă la toate acestea adăugăm aprecierile favorabile făcute nu de mult de presa italiană și a altor state europene, pentru opera de redresare a României și intențiile ei de a păstra relații de prietenie cu toate țările din Europa, ne putem da seama că declarațiunea d-lui Armand Călinescu, în ce privește prestigiul sporit al țării peste hotare, exprimă o realitate evidentă.

Presă și opinia publică europeană sunt în adevăr profund impresionate de voința M. S. Regelui, de a da o nouă îndrumare vieții românești și de hotărârea poporului nostru de a se strânge într'un front unic, pentru apărarea și ridicarea țării.

## Un nou apostolat

(continuare din pag. 1-2)

Deaceia și preotul ortodox român, ca slujitor consacrat sfințelor suferinți și biruinți ale Mântuitorului Iisus Hristos și al Țării sale, salută cu cel mai viu entuziasm, apariția legii „Serviciului social“, care-l deschide un nou și bogat câmp de misiune creștină și înțelegând rostul înaltei chemări regale, mulțumește ferbinte aceluia care l-a înstituit cu un nou apostolat. Acestuia îi închină toată munca, credința și dragostea sa sacerdotală.

Preotul D. C. ANDREI-Săcele

## Săbăteca agresiune d-n. Csm. Ferdinand I

Legiunea de jandarmi rurali din localitate a fost înștiințată telefonic, că în com. Ferdinand I s'a întâmplat o săbătecă agresiune. Către noștri săteșeni Magii Turte din acea comună s'a întâlnit cu consăteșenii s-zi G. Ross, cu care se deșămănea de mai multă vreme.

Între cei doi s'a iscat o discuție care a degenerat în bătăi. Magii Turte fiind mai voinic și repând și un par diatr'un gard, a bătut rău pe G. Ross, lăsându-l în nesimțire.

Sunt puțin speranțe ca victime va scăpa cu viață.

Jandarmii au reușit pentru cercetări pe bătaș. El va fi înaintat parchetului.

## Solemnitate marinărească în portul Constanța

### Predarea comenzii grupului de distrugătoare ale marinei regale

Joi dimineață s'a făcut, în cadrul unei deosebite solemnități, la bordul distrugătorului „Regina Maria“, predarea comenzii grupului de distrugătoare, de către d. comandor Gică Dumitrescu, d-lui comandor Măcelaru.

La această solemnitate au fost de față toți ofițerii, subofițerii și ostașii depe distrugătoarele noastre, în frunte

## Indrăzneț

### atac banditesc pe șoseaua Bazargic C-ța

Eri noaptea, pe șoseaua Constanța-Bazargic în dreptul kilometrului 18 în apropiere de Topraisar, s'a săvârșit un îndrăzneț atac banditesc.

Sătenii Ion Sădica, Marin Bencă, Ion Nedelcu și Opres Văd, toți din com. Comana, se însoțeau spre casă, cu căruțele, dala orăș, unde vânduseră cereale.

La locul arătat, toți s-au așteptat să epăruie trei inși, înarmați cu revolvere și cuțite, somându-i să se predau. Apoi, bandiții, sub amenințarea cu moartea, au cerut celor patru sătenii să se coboare din căruțe și să se calce cu lațu în jos.

În timp ce doi bandiți li păzeau pe sătenii, al treilea i-a jefuit, lăsându-le banii și țigările ce se găseau în căruțe.

După săvârșirea atacului, bandiții au dispărut în întreceric.

### PRINDEREA TĂLHARILOR

Ajunși în com. Topraisar, cei patru sătenii s'au prezentat d-lui pistolier-major Corboc, șef al postului de jandarmi, reclamându-i cerea. Acesta, la rândul său, a anunțat pe d. maior Popescu-Alexandru, comandantul legiunii de jandarmi, care a dat dispoziții tuturor jandarmilor din împrejurimi să colaboreze la prinderea tălharilor, investigațiile fiind conduse chiar de d-nea, care s'a deplasat imediat la fața locului.

Cum existau unele îndoieli și se semnalase prezența prin împrejurimi a cunoscuților tălhar Mihail Prip, vechi client al autorităților noastre judiciare și astor al mai multor isprăvi de asemănătoare, cercetările s'au îndrumat asupra lui.

Bandiții s'au fost prinși încă de zăi dimineață, la ei găsim-se o sumă de bani a cărui proveniență nu s'a putut-o justifica.

Străns cu ușu, Prip a stăruit prin a recunoaștea faptul, declarând totodată că a săvârșit tălharia în complicitate cu frații Vasile și Lucian Dalca, deosebit de cunoscuți pentru alte isprăvi și cari au fost prinși după trei ore.

Întreaga bandă a fost adusă la Constanța, de unde, după terminarea cercetărilor, cari sunt făcute de d. maior Popescu, va fi înaintată parchetului.

## Furturi

Săteșenii Ion Nișu din comuna Văcele (Constanța), i s'au furat din curte doi boi.

—Hoții au intrat în casa lui Ion Clopșan, din cartierul Tabărcăria, furând lucruri casnice.

## Încercare de furt

Hoții au sperat tutungaria lui Nicolae Dan, din acest oraș, cu scopul de a fura marfa și banii, fiind simțit de un gardian public, hoții au dispărut.

## DOBROGEA IN IMAGINI



Cherhana — Jurilofca

# „DOBROGEA JUNA“

(Cui. IV)

## Tarifol de Publicitate

	Linia Corp 5
De la 1—1000 linii	Lei 9
De la 1000 linii și sus	7,50
Anunțurile colecțiilor de loterii	18
Bilanțuri, convocări, notificări, etc.	30
Știri artistice, judiciare școlare	15
Informațiuni comerciale minimum 5 linii	17,50
Informațiuni financiare minimum 5 linii	17,50
Informațiuni Loterii de Stat	25
Informațiuni colectori de interesi	30
Instrucțiuni electorale, anunțuri	25
Articole, dări de seamă comerciale, etc. în corpul ziarului	
Anunțuri mortuare maximum lei 1000 (80 linii) și minimum lei 200 (80 linii)	

### ORICE ANUNȚ ÎN TEXT

Anunțuri comerciale și financiare	30
Proclamații, mulțumiri mortuare maximum lei 300 anunțul Parastaze cuprinzând în același anunț 3 zile maximum anunțul lei 500.	
Anunțuri de logodnă, căsătorii și botezuri cel mult 15 linii	150
Anunțuri de logodnă, căsătorii și botezuri, etc. în informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Namiri, permisiuni, deplasări, decorații etc. în informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Acte juridice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc. în anunțuri linia	10
Acte de mulțumire	16
Acte de mulțumire în informațiuni	20
Cosia cu scrisori, plusat lângă text	20
Extracție de divorț simplă, bucată lei 400	
Anunțurile editorilor și librărilor se taxează după un tarif special	

	Lei
Schimbarea de nume, 3 publicațiuni	600
Anunțuri de la instituțiuni industriale 1 pagină	25.000
Anunțuri comerciale 1 pagină	25.000
Anunțuri financiare asigur. ofte, etc. 1 pagină	30.000
Anunțuri comerciale jumătate pagină	38.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale jumătate pagină	38.000
Anunțuri comerciale un sfert de pagină	17.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale un sfert de pagină	28.000

În paginile din dreapta cu 10 la sută în plus

La angajarea de linii se va fixa un termen pentru publicarea lor care în niciun caz nu va fi mai mare de 3 luni. Aceste anunțuri se vor publica Duminică și sărbătorile numai atunci când va fi posibil fără obligațiune.

Anunțuri de dimensiuni mai mari de 4 coloane se taxează în categoria anunțurilor speciale, astfel:

Principale 4 coloane se vor taxa conform tarifului obișnuit înăfăra numărul de linii.

Ce trece de 4 coloane tarif dublu.

Reclamele pentru ziare, cărți, reviste, broșuri, se taxează cu tarif dublu.

P. S. — Anunțurile mai mici cu spațiu de 10 linii, se vor plăti cu tariful a 10 linii. Anunțuri și informațiuni cu fracțiuni de linii astfel de: 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15 etc. nu se admit decât vocat în 10, 15, 20 etc. linii.

Cuice anunțuri cerut să apară Duminică și sărbătorile legale, 25 la sută în plus.

Orice anunț plasat în pagină de mica publicitate, 25 la sută în plus. Orice anunț cerut să apară special se taxează cu tarif special.

### TARIFUL LICITAȚIILOR

	LINIA CORP 5
Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000 se vor da numai ziarelor locale	
Idem de la 50.000 la 200.000	Lei 2,50
Idem de la 200.000 la 500.000	2,50
Idem de la 500.000 la 1.000.000	3,00
Idem de la 1.000.000 în sus	4,00
Publicitatea pentru licitațiile Casei autonome, Regii Comerciale	28
Anunțurile tribunalelor pentru consolidarea de terenuri petrișiere, linia corp 5	15,00
Publicități de licitații mobiliare, lichieri pentru radieri de convențiuni pentru fiecare anunț	250,00
Orice altepublicațiuni	10,00



### Adunarea generală a subcentrului cercetașilor de război din Constanța

Dumnică dim. s'a ținut într-o sală din școlii liceului de băieți „Miroca cel Bărdă” adunarea generală a subcentrului cercetașilor din războiul 1916-1918-Constanța.

D. prof. Constantin-Pană, președintele subcentrului fiind în vârstă, ședința a fost prezidată de d. Scipio Valcan, vjator de primar și vice-președinte, care a făcut o dăru de seamă asupra activității sub-centrului pe anul 1938 acordând în evidență starea financiară a asociației foarte proastă din cauză că cea mai mare parte din membri nu și-au achitat cotizațiile.

Totodată face cunoscut că mandatul comitetului expirând este nevoie să se procedeze la alegerea unui nou comitet de conducere.

Mai mulți membri ai subcentrului constatând lipsa de interes a majorității membrilor au cerut desființarea secției locale.

Adunarea a respins această propunere și a cerut să se facă un apel către toți membrii sub-centrului spre a strănge rându-rile, fiind înălcinat ca redactarea raportului d. Virgil Andronescu, magistrat.

Alegerea noului comitet a fost amânată pentru o nouă adunare, care se va ține în curând.

După sfârșitul ședinței, s'a dat o masă camaradească.



# ATENȚIUNE!

IN PATRU LUNI  
**204.746 câștiguri**  
IN VALOARE DE  
**392.472.000 LEI!**  
Priviți planul acesta:

### NOUL PLAN DE TRAGERE AL LOTERIEI DE STAT PE CLASE

LOTERIA 18-a

200.000 lozuri în 2 serii a câte 100.000 numere pe 4 clase

**63,37 % câștigă în total lei 392.472.000**

CLASA I NVAIA				CLASA TREIA			
Tragerile 11 și 12 noiembrie 1938				Tragerile 14 și 15 noiembrie 1938			
10	1.000.000	10.000.000	10	1.000.000	10.000.000	2	1.000.000
12	200.000	2.000.000	4	200.000	2.000.000	4	200.000
60	100.000	1.000.000	10	100.000	1.000.000	8	100.000
20000	912	18.210.000	10000	228	2.028.000	20000	912
Total 36.108 câștiguri în valoare de Lei 51.888.000				Total 36.028 câștiguri în valoare de Lei 30.488.000			

  

CLASA DOUA				CLASA PATRA			
Tragerile 13 și 14 noiembrie 1938				Tragerile 16 și 17 noiembrie 1938			
2	1.000.000	2.000.000	4	1.000.000	4.000.000	4	6.000.000
4	200.000	800.000	8	100.000	800.000	10	1.000.000
10	100.000	1.000.000	8	100.000	800.000	20	1.000.000
20000	912	18.210.000	16000	228	2.028.000	34	200.000
Total 36.028 câștiguri în valoare de Lei 30.488.000				Total 96.582 câștiguri în valoare de Lei 279.608.000			

PRIN NOUL PLAN AL LOTERIEI DE STAT ȘANSELE SAU MĂRIȚ CONSIDERABIL

Nu pierdeți vremea de a vă prezenta în numărul minim 200 lei

Lotul Loteriei de Stat este alina succesului

De la noi la 200 Lei. — De la noi la 200 Lei

### Vizita vaselor germane

Astăzi au sosit în portul nostru cruciatorele germane „Emden” și „chwarz See”.

Este prima vizită de război încoace, a unei unități navale germane în România.

Primirea vaselor germane s'a făcut după ceremoniale obișnuite în asemenea ocazii.

### Rănire gravă în comuna Ciobanul

Eri d. a. s'a întâmplat în comuna Ciobanul o rănire gravă în următoarele împrejurări:

Pe la ora 8 seara s'au întâlnit la cârciumă săteanul Gheorghe Mihail și Vasile Gela din acea comună.

După ce au băut și au vorbit un timp ei s'au lăsat în ceartă. Cămă această ora s'a degenerat în bătaie, cârciumarul i-a dat sfârșit pe G. Mihail.

Ei fusă pe s'a dus acasă să se culce ci a plătuit pe consăteanul său la un colț de uliță și când acesta a trecut spre casă, i-a dat o lovitură de cășit în spate.

În stare gravă victima a fost internată în spital.

### De la cabinetul pe instrucție

Cabinetul I instrucție, după înțegă tribunalului local, a judecat Mircurea cererii de punerea în libertate făcută de Epache George, din acest oraș, aliat în prevenție la arestul central local, fiind implicat în fraudarea săvârșită în dăuna primăriei municipale cu taxele ad-valorem asupra produselor petrolifere.

Cabinetul de instrucție i a respins cererea.

— Lui Ibrahim Memet Arif, din cartierul Anadolchi, care era arestat pentru furt cerând eliberarea pe caștune, cabinetul I instrucție i-a admis cererea eliberându-l pentru o caștune de lei 10000.

### Noul comandant al Inspectoratului regional de jandarmi Constanța

D-l lt.-colonel Robărescu fiind mutat dela comanda Inspectoratului regional de jandarmi Constanța, la București, în locul d-sale a fost numit d. colonel Zamfirescu care și-a luat comanda în prim răz.

### Speacole

În zilele de Joi 10 Noiembrie și Dumnică 13 Noiembrie, secția teatrală a Ligii Culturale locale va reprezenta pe scena teatrală Ligii (Cinema Tronolis) marea dramă istorică în 4 acte, în versuri, „IANCU JANU” de V. Leodanescu și D. Dafinca.

### Incunoștințare

Se aduce la cunoștința onor. clientelei S. C. E. C. că pe data de 26 Oct. 1938, Magazinul de vânzare din str. Carol 30, a fost predat și Soc. n'are nici o legătură cu acest magazin.

### AVIZ

Se face cunoscut publicului din localitate, sau din împrejurimi, în special comercianților că Soc. S. C. E. C. nu recunoaște nici un fel de factorii ce eventual ar contracta personalul societății. S. C. E. C.

### Informațiuni

D. Octavian Șeitan a fost numit inspector comercial și industrial al Ținutului Maril

Ministerul educației naționale a pus în vedere revizorilor școlare că ori de câte ori înainteză cereri de concedii solicitate de învățători, să facă raport asupra următoarelor date: dacă solicitanții au mai beneficiat de concedii în anul școlar în curs; de ce nu va fi explicit solicitantul, expunând că la concediile ce trec de 7 zile nu se îngăduie să fie supliniți de colegi.

### Judiciare

Cabinetul II instrucție după înțegă tribunalului local, a dat ordonanță definitivă de trimitere la judecată împotriva lui Ion Solomon și Șt. Forța. Ei sunt acuzați unei fete de pișe mecanice depe vapor elen „Epis”, pe când aceasta se afla acostat la duna nr. 6 la portul nostru.

— Cabinetul II a mai trimis în judecată pe Redor P. Colie, din com. Papala (Constanța), care s'a făcut vinovat de spargere. El a jurat falș în procesul lui G. Lăzar care era acuzat că a omorât pe consăteanul său P. Dubre.

### Furându-mi-se

Biletul de liberă petrecere în țară precum și Buletinul biroului populației Constanța pe numele Gheorghe Teodochi str. Dambrava Roșie 12 le declar nule în mîinile ori cui s'ar găsi.

### Cum să se oprească durerile de stomac

după Dr. F. B. SCOTT, dela Facultatea de Medicină din Paris

Când durerile de indigestie vă fojeughe, nu mai este timp să faceți exerciții cu diferite remedii — stomacul Dv., chinat strigă pentru o ușurare imediată și sigură.

În asemenea cazuri recomand Magnesia Biserate, care este un remediu stomacal complet.

Ani întregi de cercetări ne-au dovedit că ingredientele sale sunt cele mai rapide, cele mai sigure și cele mai nevătămătoare pe cari știința medicală le-a cunoscut până acum.

Magnesia Biserate oprește durerile nemăduce, acutizează pericoloselor acrați ce se formează în chinul Dv., stomac și înprăyile o pătără calmantă și protectoare peste pereții delicai ai stomacului.

Pentru o ușurare imediată și dorabilă insist pentru Magnesia Biserate care se găsește la toate farmaciile și drogeriile cu preț de lei 75, sau în format mare economic: Lei 110.

### Furt prin spargere în com. Ferdinand I

Un îndrăzneț furt prin spargere a fost săvârșit ieri noaptea în com. Ferdinand I, (Constanța). Săteanul Dumitru Crăciun, din acea comună lipsind de acasă, h-și au intrat în locuința lui prin spargerea uului geam Aci și au spart toate sertarele unui șifonier furând lucruri de valoare și suma de 11.000 lei.

România  
CORPUL PORTĂREILOR  
Tribunalului Constanța

### Publicațiune de Vânzare

Nr. 18754 din 31 Oct. 1938

În baza adresei Judecătoria Mixtă Constanța nr. 41991/1938

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 15 (cinc) spre zece) Noiembrie anul 1938 începând de la ora zece dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în preșea Carol din Constanța averea mobilă urmărind a debitorului Colegite Ion din Constanța str. Ion Lăhoari nr. 190 compusă din un garajer de lemn, un scriu delap, două mese de brad și două scaune cu rezemătoare pentru desprăgăbirez creditorului G. I. Cârciumărescu din Constanța în suma de lei 2500 (două mii și se-sute) capital plus 300 lei cheltuieli de urmărire, plus procentul legal de la scadență, plus cele de executare ce are a lei de la comital debitor în baza titlului executor nr. 1635/1938 al J. d. Mixtă Constanța. — Licitația se va ține pe gaia.

Amatori de a conduce vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef Portulul îndescifrabil  
Secretar îndescifrabil  
Dosar Nr. 907/1938

### FOC

Acum câteva zile, s'a aprins o fire de paie a săteanului Ghilă Todor, din com. Băești (Județul S'ia stabilit că focul a fost produs de un copil al lui Ghilă Todor